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Цель: 
        - закрепить знания и дать новые представление о перелётных птицах, 

представить взаимосвязь с изменениями, происходящими в неживой 
природе. 

Задачи:  
- закрепить умение делить птиц на перелётных и зимующих, на основе 

связи между характером корма и способом его добывания; 
- активизировать словарь детей (перелётные, насекомоядные, зерноядные, 

водоплавающие, клином, дугой); 
- развивать связную речь, зрительную память, внимание; 
- воспитывать у детей интерес к пернатым обитателям живой природы, 

бережное отношение к ним. 
- формировать представление о народных культурных традициях. 
- способствовать развитию познавательного интереса к историческому 

прошлому русского народа;  
-  формировать любовь и бережное отношение к природе и к Родине; 
 

Методическое обеспечение 
Форма проведения занятия: комбинированное. Включает в себя 

беседу, рассказ, демонстрацию, игровую часть. 
Методы: словесный, наглядно-иллюстративный, практический, 

репродуктивный. 
Оборудование и материалы: компьютер, телевизор, презентация 

«Перелетные птицы», видеозапись П.И. Чайковский «Времена года. Март. 
Песнь жаворонка», народной заклички «Веснянка», записи с голосами птиц, 
наглядный материал «Признаки весны» - авторская разработка. 
 
 

Ход мероприятия 
 

• Организационный момент: педагог включает видеозапись «П.И. 
Чайковский «Времена года. Март. Песнь жаворонка» 
 

• Воспитатель 
Понравилась вам, ребята, эта музыка? (ответы детей). Что вы 

представляли, когда слушали эту музыку? Как бы вы назвали произведение? 
Это произведение Петра Ильича Чайковского, из цикла «Времена года», а 
называется оно «Март. Песнь жаворонка». 

Какое время года сейчас? А какая погода стоит?  Давайте с помощью 
таблицы назовем признаки весны. (по таблице дети называют 
последовательно признаки наступления весны). 

 
• Загадки о перелетных птицах с демонстрацией слайдов 
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Давайте вспомним, какие перелетные птицы обитают в наших краях,   
кого мы с таким нетерпением ждем! 

 Первая весенняя птица. Говорят, в народе, что она «весну на крыльях 
приносит». Чёрная, как ворон, для деревьев наших врач. 
(Грач) 
 

 Он — спутник и помощник человека. За лето дважды выводит птенцов. Эта 
птица умело подражает голосам других птиц. То зябликом запоёт, то дроздом, 
то вдруг засвистит иволгой или лягушкой заквакает, а то и кошкой замяукает. 
Прекрасный пересмешник! 
(Скворец) 
 

 В лесах мы их не замечаем, а видим постоянно в городах. Вот и сложилось 
мнение, что они — городские жители. Но основное место их обитания — леса. 
Славные летуны. Ловки в воздухе, но беспомощны на земле — не могут сесть 
ни на воду, ни на землю. Даже воду пьют они на лету. Похожи на ласточек, но 
их близкие родственники — колибри. 
(Стриж) 

 Очень отважная птичка. Эта кроха непримиримо преследует хищных птиц. 
Охотясь, она носится по земле взад и вперёд и во время остановок покачивает 
вверх и вниз своим длиннющим хвостиком. Трясёт гузкой. За такую привычку 
необыкновенно живая и подвижная птичка и получила своё забавное имя. 
 
(Трясогузка) 
Почему она носит такое название? 
 

 Своей жёлтой окраской напоминает цвет спелого овса. Она не пуглива, живёт 
открыто. А называется, как каша, которую любят есть по утрам англичане. 
(Овсянка) 
 

 Небольшая сине-черная птица. Живут большими колониями, часто собираясь 
на проводах и других возвышениях. Питается исключительно насекомыми, 
ловя их на лету. Считается, что может предсказать наступление дождя. 
(Ласточка) 
 

 Странный образ жизни этих птиц породил немало легенд и поверий. Они 
умеют считать наши годы. Они подкидывают свои яйца в чужие гнёзда: ни 
горя, ни забот не знают. Но это ещё полбеды — главное, их детёныши 
выкидывают из гнезда детей законных хозяев. 
(Кукушка) 
 
После каждой отгаданной птицы педагог обязательно демонстрирует её 
изображение. (Слайд, либо графическое изображение). Можно дополнить 
прослушиванием записей с голосами угаданных птиц. 
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• Физкультминутка  

А вы хотите, чтобы скорее наступила настоящая весна? Вот мы с вами сегодня 
и узнаем, как мы можем этому помочь. 
Веснянка 
Песня «Веснянка» (хоровод?) 
Стало ясно солнышко припекать, припекать, 
Землю словно золотом заливать, заливать. 
 
Громче стали голуби ворковать, ворковать, 
Журавли вернулися к нам опять, к нам опять. 
 
А в лесу подснежники расцвели, расцвели. 
Много цвету вешнего у земли, у земли. 
 
Ой ты, ясно солнышко, посвети, посвети! 
Хлеба, земля-матушка, уроди, уроди! 
 

Знакомство с обрядом «закликания» весны 
 
Наши предки тоже всегда с нетерпением ждали прихода весны. Начало Весны 
связывали с прилётом птиц. Поэтому этот прилёт нужно было изобразить, 
имитировать. К празднику Встречи Весны всегда изготавливались 
изображения птиц (пресные булочки, печенье либо из ткани, соломы, лыка) в 
виде летящих жаворонков, куликов, овсянок и др., а также птичьи гнездышки 
из теста - с яйцами и птичками. Ими «закликали» - звали Весну, прося 
испеченную птичку «полететь к Богу» и «принести ключи», чтобы «отпереть 
весну-лето и запереть зиму». В связи с этим в конце марта праздновали особый 
«Птичий» праздник – Сỏроки.  
И первыми возвращаются оттуда жаворонки, которые ведут за собой сорок 
птиц, несущих весну на своих крыльях. Считалось, что именно жаворонку Бог 
вручает ключи от земли, которую он открывает, а птицы приносят на своих 
крылья настоящую, теплую весну. Верили, что «жаворонок приносит весну на 
поля, ласточка в дом, кукушка и соловей - в сады и рощи, горлица – в леса…».  
Птичек раздавали детям, и те с криком и звонким смехом бежали закликать 
жаворонков, а с ними и весну. Праздник встречи Весны проводили у 
обрядового деревца, которое украшали лентами, изготовленными птицами. 
Обрядовое дерево носили по селу, чтобы украсить его мог каждый, а потом 
украшенное дерево приносили туда, где весну кликают. 
 
Ведущий: Вы уже изготовили обрядовых птичек, которые помогут ускорить 
приход весны.  
Игровая часть  
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А сейчас мы возьмем своих птичек, покличим перелетных птиц и приблизим 
приход весны!   
Закличка: 
 
Чувиль-виль-виль, 
Жаворонушки, 
Прилетите к нам, 
Принесите нам, 
Лето теплое, 
Весну красную. 
Нам зима надоела, 
Весь хлеб переела. 
Весна-красна, 
На чем пришла? 
На прутике, 
На хомутике, 
Чувиль-виль-виль, 
Жаворонушки. 
 

• Рефлексия 
 Ведущий: что нового вы сегодня узнали? (Как встречали весну наши предки, 
что делали, во что играли). С какими перелетными птицами вы сегодня 
познакомились? 
На следующих занятиях мы узнаем ещё много нового и интересного о 
традициях наших предков.  
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Приложение 1 
Загадки о птицах 

• Всех прилетных птиц черней, 
Чистит пашню от червей. 
Взад-вперед по пашне вскачь. 
А зовется птица …  
Ответ: Грач  

• Спереди - шильце, сзади - вильце, 
Сверху - черное суконце, 
Снизу - белое полотенце. 
Ответ: Ласточка 
 

• Он прилетает каждый год 
Туда, где домик ждет. 
Чужие песни петь умеет, 
А все же голос свой имеет.  
Ответ: Скворец  

• У меня ходули – 
Не страшит болото. 
Лягушат найду ли – 
Вот моя забота.  
Ответ: Цапля  

• Гнездо свое он в поле вьёт, 
Где тянутся растения. 
Его и песни и полёт 
Вошли в стихотворения! 
Хочет - прямо полетит, 
Хочет - в воздухе висит, 
Камнем падает с высот 
И в полях поёт, поёт. 
Ответ: Жаворонок 

• В лесу на ветке она сидит, 
Одно "ку-ку" она твердит, 
Года она нам всем считает, 
Птенцов своих она теряет. 
"Ку-ку" то там то тут, 
Как птицу эту зовут? 
Ответ: Кукушка 
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Приложение 3 
Весенние заклички 

 
 *** 
Весна, весна красная! 
Приди, весна, с радостью, 
с великой милостью: 
Со льном большим, 
с корнем глубоким, 
с хлебом великим. 
 
*** 
Жаворонки - жавороночки! 
Перепелки - перепелочки! 
Прилетите к нам, 
принесите нам 
весну теплую, 
лето плодородное 
Весну с дождем, 
лето с травами. 
Весну с солнышком, 
лето с зернышком. 
 
*** 
 
Жавороночек на приталинке  
Распевает, распевает,  
Он зовет себе, он зовет себе  
Весну красную, весну красную.  
Не лежать снежкам во чистом поле  
Растопиться, растопиться,  
Во синё море, во синё море  
Укатиться, укатиться. 

*** 
Весна красна.  
На чем пришла? 
– На жердочке, 
На бороздочке, 
На овсяном колосочке, 
На пшеничном пирожочке. 
– А мы весну ждали  
Клочки допрядали.  
Летел кулик из-за моря,  
Принес кулик девять 
замков. 
– Кулик, кулик,  
Замыкай зиму,  
Замыкай зиму,  
Отпирай весну,  
Теплое лето. 

*** 

Приди к нам, весна,  
Со радостью!  
Со великою к нам  
Со милостью!  
Со рожью зернистою,  
Со пшеничкой золотистою,  
С овсом кучерявыим,  
С ячменем усатыим,  
Со просом, со гречею,  
С калиной-малиною,  
С грушами, с яблочками,  
Со всякой садовинкой,  
С цветами лазоревыми,  
С травушкой-муравушкой. 
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